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ТЕХНИЧКИ ЕЛАБОРАТ	

 

 

 

Уговором је предвиђена поправка и модернизација стола за испитивање хеликоптерских 

компресора АК-50Т1. Након анализе постојећег испитног стола дошло се до закључка да 

исти не може да се доведе у радно стање због дотрајалости делова и да је неопходно 

пројектовати и произвести потпуно нови испитни сто са другачијим концептом и новим 

погоном.  

 

Потребно је да током испитивањада испитни сто омогући задавање брзина рада 

компресора са следећим бројевима обртаја у минуту: 500 у трајњу од 5 минута, 1000 у 

трајњу од 5 минута, 1450 у трајњу од 15 минута и 2000 у трајњу од 5 минута. За то време 

је потребно да компресор напуни боцу са компримованим ваздухом капацитета од 10 

литара до притиска од 50 бари. Бројеви обртаја компресора се мере мерним системом кога 

чине инкрементални енкодер, аквизициона картица и дигитални показивач. Током рада 

компресора врши се његово подмазивање пумпом која даје притисак уља од 3,5 – 5 бари, 

при чему је температура уља 50 – 70°C.  

 

 

Сви хеликоптери су опремљени компресорима који их снабдевају компримованим 

ваздухом. Као и друге компоненте хеликоптера и компресори морају да се ригорозно 

испитују после одређеног броја часова лета. Потребно је да се утврди и верификује 

њихова способност постизања одређеног притиска за задато време. За ту сврху служе 

овакви испитни столови. Концепција оваквих и сличних испитних столова је данас 

базирана на погонским асинхроним моторима у комбинацији са фреквентним 

регулаторима или АС сервомоторима  без четкица (али са електронском комутацијом). 

Аутори техничког решења су усвојили прво решење, јер захтева нижу цену, а подједнако 

квалитетно остварује задате бројеве обртаја. Највећи проблем ових испитних столова је 

тај што компресори стварају велике вибрације које се преносе на саму конструкцију 

испитног стола, а преко ње и на под просторије у којој је испитни сто инсталиран. 

Додатни проблем је што се поред вибрација ствара и велика бука. Одређеним 

конструктивним решењима смо максимално смањили вибрације и онемогућили смо 

њихово преношење на тело испитног стола и под просторије. Тиме је смањена и бука у 

просторији, чиме су остварени бољи услови рада оператера који врши испитивање 

компресора.  

Стање решености тог проблема у свету: 

Проблем који се техничким решењем решава: 
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Уређај (испитни сто се састоји) од пет основних делова: (1) пнеуматске инсталације, (2)  

хидрауличке инсталације, (3) погонског механизма, механичког рама и система за 

ношење напред поменуте опреме (4) електроенергетског дела за напајање погонске групе 

(асинхрони електромотор  и фреквентни регулатор) и система грејања уља и (5) 

електронског аквизиционо-мерног дела. 

Блок шема реализованог испитног стола је дата на Слици1.  

 
Слика 1- Блок шема реализованог испитног стола за испитивање компресора хеликоптера 

 

На блок шеми на Слици 1 су обележене главне функционалне позиције односно елементи 

система. У наставку је према означеним бројевима позиција на Слици 1 дат њихов опис: 

(1) давач температуре са дисплејом, (2) тастер грејача уља (укључен/искључен са 

светлосном индикацијом), (3) брзораставна спојница са цревом, (4) давач притиска уља са 

дисплеј показивачем, (5) давач притиска ваздуха са дисплеј показивачем, (6) славина 

вентил за затварање ваздуха, (7) давач броја обртаја  са дисплеј показивачем, (8) 

потенциометар за задавање броја обратаја погонског електромотора, (9) тастер за 

укључење тајмера, (10) неповратни вентил, (11) контролно место за прикључак еталон 

манометра за проверу давача притиска ваздуха на позицији (5), (12)Програмабилни  

тајмер, (13) разводни блок, (14) боца за ваздух 15 литара, (15) сигурносни вентил произв. 

Опис техничког решења са карактеристикама, укључујући пратеће 
илустрације и техничке цртеже: 
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Бауер, (16) давач притиска ваздуха у боци са дисплеј показивачем, (17)контролно место за 

прикључак еталон манометра за проверу давача притиска ваздуха у боци  на позицији 

(15), (18) славина вентила за испуштање ваздуха, (19)клипни компресор који се испитује, 

(20) заштитна капа за хлађење компресора, (21)прикључак за индустријски ваздух, (22) 

главни разводни орман (ГРО) за напајање система, (23) каишник електромотора, (24) 

каишник погона компресора, (25) давач броја обртаја (енкодер),  (26) каишник уљне 

зупчасте пумпе, (27) прирубница за причвршћивање компресора, (28) погонски асинхрони 

електромотор, (29) командна пулт оператера (руковаоца), (30) резервоар за уље запремине 

5 литара, (31) грејач уља у резервоару, (32) уљна зупчаста пумпа, (33) преливни вентил, 

(34) сензор за притисак уља, (35) контролно место  за прикључак еталон манометра за 

проверу давача притиска уља, (36) тастер за старт (поништавање мерног времена), при 

старту циклуса пуњења боце 

 

1. Пнеуматска инсталација 

Блок шема са основним принципским приказама пнеуматске инсталације је дата на Слици 

2.  

 
Слика 2- Принципска блок шема реализоване пнеуматске инсталације испитног стола 

 

Савитљиво црево преко брзо раставне спојнице (3) улази на командну таблу (пулт) 

оператера (29) која је постављена фронтално и обезбеђује несметано руковање и 

обсервацију мерених величина од стране оператера. У инсталацији су такође уграђени 

неповратни вентил (10),  славина вентила за затварање ваздуха (6), давача притиска 

ваздуха са дисплејом за очитани притисак (5). Контролно место (11) служи за прикључак 

еталон манометра за проверу давача притиска ваздуха (5). Разводни блок (13) је датаљно 

приказан на Слици 2. Боца (14) за ваздух је запремине 10 литара и са њом је повезан  

сигурносни вентил Бауер (15) за гранични притисак 300 бара, као што показује Слика 2. 

Притисак ваздуха у боци се мери посредством давача  давач притиска са којим је повезан 

припадајући дисплеј показивач (16). Контролно место (17) служи за прикључак еталон 
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манометра, којим се проверава давача притиска ваздуха у боци. За испуштање или 

пражњење компресорске боце се користи славина вентила (18). Мерење времена у 

секундама до максималног притиска се користи тајмер (12), који сe активира преко 

тастера (9), док се његово ресетовање врши преко тастера (36). Хлађење компресора врши 

се помоћу заштитне капе (20), која је преко прикључка за индустријски ваздух (21) 

повезана са ваздушном инсталацијом , а самим тим има функцију натпуњења компресора. 

 

2. Хидрауличка  инсталација 

Хидрауличка, односно уљна инсталација састоји се од резервоара за уље (30) са грејачем 

(31) , уљне зупчаста пумпа (32) преливног вентила (33) , сензора за притисак уља (34 ), 

контролног место за еталон манометар за уље (35) и водова за уље под притиском и 

повратно уље.  Загревање уља врши се преко грејача (31) док се температура контролише 

помоћу давача температуре уз који се уграђује дисплеј показивач (1) за очитавање стварне 

вредности температуре. Укључење грејача уља се остварује  помоћу тастера (3) који у 

себи има светлосну индикацију стања укључености грејача. Уље одређене температуре  и 

притиска доводи се преко уљне зупчасте пумпе (32) , преливног вентила (33) у 

прирубницу (27),  кроз коју улази у компресор и подмазује га. Вод повратног уља везан је 

са доње стране прирубнице (27) и резервоара (30). 

 

3. Погонски механизам и механички рам испитног стола  

Погонска група је састављена из фрекфентног регулатора који се налази у управљачком 

орману (22), електро мотора (28) на који се надовезује систем каишника (23) ; (24) ; (26) ; 

који преносе снагу до потрошача  а очитавање свих параметара на командној табли, 

односно пулту (29). 

На слици 3 је приказан конструктивни изометријски  изглед испитног стола компресора, 

са приказом диспозиције погонскох механизма у односу на механички рам испитног 

стола.  

                                     
Слика 3- Изометријски поглед изглед испитног стола компресора 
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На Слици 4 је је приказано улежиштење погонског вратила стола са приказом листе 

делова.  

 
Слика 4-Улежиштење погонског вратила испитног стола компресора са приказом листе делова 

 

Као што показује Слика 4, погонско вратило компресора са улежиштењем је постављено 

на издвојену платформу. На платформи се налази носач компресора који је крутом 

спојницом повезан са погонским вратилом. Ово вратило је помоћу трајно подмазаних 

кугличних лежајева улежиштено у два носача који се налазе на платформи. Између 
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улежиштења се налази каишник који погони вратило преко два клинаста каиша. 

Платформа је ослоњена на шест гумених амортизери који пригушују вибрације настале од 

рада компресора. За разлику од претходног стола, код кога је носећа конструкција стола 

пригушивала вибрације настале радом компресора, код новог решења се ове вибрације 

веома мало преносе на сто и под просторије, тако да је рад новог уређаја далеко мирнији и 

тиши.  

Погон вртила испитног стола са електромотором једносмерне струје којим се управљало 

регулатором са Вард-Леонардовом групом је замењен асинхроних мотором снаге 4 kW 

управљаним фреквентним регулатором. 

У оквиру овог техничког решења је промењен начин затезања погонских каишева вратила 

компресора, тако да је избегнуто проклизавање каишева и повећана поузданост рада 

стола. Каишеви се затежу померањем електромотора у вертикалној равни. Раније је 

затезање било померањем мотора у хоризонталној равни. Сада је омогућено веће 

померање мотора, а самим тим и квалитетније затезање каишева.  

Осим тога, каишеви погона вратила се све време налазе у вертикалној равни, тако да на 

вртило делује сила која нема хоризонталну компоненту. 

Пумпа за подмазивање компресора се погони каишним преносом директно са вратила 

електромотора, а затезање овог каиша се врши померањем у хоризонталној равни плоче 

која носи пумпу за подмазивање. Код претходног испитног стола ова пумпа се погонила 

са вратила погона компресора. Из тог разлога је отвор у плочи која носи улежиштења 

компресора био већи, што је смањивало крутост те плоче и повећавало вибрације 

испитног стола. Затезање каиша ове пумпе је било отежано. 
 

4. Електроенергетски и електронски део испитног стола  
 

Напајање испитног стола је са мрежног прикључка  3x400V/230V, 50Hz  са примењеним 

системом TNCS заштите од опасног напона додира. Највећи потрошач у систему је 

погонски асихнхрони мотор излазне снаге 4kW који се напаја и фреквентног регулатора. 

Фреквентни регулатор је монтиран на унутрашњој монтажној плочи ГРО.  Фреквентном 

регулацијом је обезбеђена регулација, односно одржавање жељеног броја обртаја 

погонског вратила компресора који се испитује. Као повратна спрега по брзини обртања 

се користи инкрементални енкодер RI 58-O Hengstler, који је монтиран на осовини 

погонског механизма (позиција 25 на Слици 1). Сигнали са енкодера се након 

транслирања нивоа  +5V на ниво +24V,  доводе на NPN улазе (0-24V)  фреквентног 

регулатора. Ови дигитални улази су у фреквентнон регулатору сетовани као повратна 

спрега по брзини. У склопу фреквентног регулатора је имплементирана V/f регулација 

брзине погонског електромотора, уз коришћење повратне спреге по брзини. У склопу 

алгоритма управљања је реализована компензација статорске отпорности електромотора.   

Управљање електро мотора фрекфентним регулатором има могућност континуалне 

промене броја обртаја од минималног до максималног, тако што се обртањем 
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потенциометра задате вредности (8) на командној табли (29) врши задавање (повећавање 

или смањивање) број обртаја погонског вратила.  Очитавање броја обртаја врши се на 

дисплеју (7) на командној табли (29), а сигнал повратне спреге се добија са давача-енодера 

(25) који је везан на вратило каишника (24). 

Из главног разводног ормана (ГРО) се напаја грејач за загревање хидрауличког уља за 

подмазивање. 

У ГРО се налази сва потребна склопна и заштитна опрема (аутоматски осигурачи), 

транслатор сигнала  нивоа 0-5V на 0-24V, извор напајања 24Vdc/5A за напајање свих 

сензора и дисплеј показивача. У ГРО је предвиђен систем за хлађење опреме у његовој 

унутрашњости (пре свега фреквентног регулатора). Инсталисана је група вентилатор + 

термостат, уз обезбеђење улаза за усис ваздуха из околине и излаза са жалузинама, који 

служи за потис загрејаног ваздуха.   

Поред броја обртаја погонског вратила компресора, на командној табли, односно 

командном пулту (29) се приказују све време у току рада : притисак компримованог 

ваздуха, притисак и температура уља за подмазивање, температура цилиндра компресора 

и време рада компресора. 

 

На Слици 5 је приказан комплетан изглед реализованог испитног стола који је монтиран у 

испитној лабораторији за компресоре ВЗ „М.Станојловић“. На овом приказу се јасно 

уочавају позиције ГРО (лева страна испитног стола), позиција платформе за монтажу 

компресора, преносног механизма и енкодера, као позиције погонског асинхроног мотора 

и мерно-аквизиционе опреме.      

 

 
 

Слика 5- Изглед реализованог испитног стола за испитивање компресорских мотора  
 
На Слици 6 је приказан детаљ каишног преноса од излазне осовине погонског мотора до 

излазног вратила на коме је монтиран компресор који се испитује (слика 6(а)) и до вратила 
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уљне зупчасте пумпе која служи за подмазивање компресора.  

 

 

 
 
Слика 6- Детаљ приказа реализованог каишног преноса; (а) од погонског мотора ка погону компресора, (б) 
од погонског мотора ка уљној зупчастој пумпи за подмазивање 
 
На Слици 7 је приказан детаљ реализованог испитног стола интегрално са  командним 
пултом, припадајућом мерном опремом и вибрационом платформом ослоњеном на гумене 
одбојнике (ослонце). 
 

 
Слика 7-  Испитни сто са приказом детаља командног пулта са мерном опремом и еластично ослоњеном 
монтажном платформом испитиваног компресора  
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На Слици 8 је приказан детаљан приказ комадног пулта испитног стола са реализованом 
мерном опремом за праћење параметара током испитивања компресора.  
 

 
Слика 8-  Детаљан приказ командног пулта испитног стола  са припадајућом  мерном опремом  

 

На Слици 9 је дат приказ унутрашњости главног разводног ормана (ГРО) са припадајућом 

склопном и заштитном опремом, као и са пратећом електронском опремом и изворима 

напајања за сензоре. У приказу је истакнута позиција фреквентног регулатора и приказ на 

његовом дисплеју са кога се могу видети неки параметри у току испитивања: брзина 

обртања погонског мотора 1459 об/мин (учестаност обртног поља погонског 

електромотора 24.8Hz), струја погонског мотора 3.73А ( погон ради са 37.3% номиналне 

снаге), односно излазна снага 1.11kW.  

 Слика 9 -  Детаљан прикз унутрашњости ГРО са приказом дисплеја фреквентног регулатора у режиму 1459 

об/мин и при излазној снази 1.11 kW 
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ЕКСПЕРИМЕНТАЛНА ВЕРИФИКАЦИЈА 

 

У наставку су приказани неки експериментални резултати који су добијени на 

регулисаном електромоторном погону компресора. Резултати су приказани 

осцилоскопским снимцима, при чему су мерене три величине (1) струја погонског 

асинхроног електромотора, (2) улазна струја фреквентног регулатора и (3) брзина обртања 

компресора.  

На Слици 10 су приказани осцилоскопски снимци мерених величина у режиму када је 

задата брзина обртања износила 514 об/мин.  

 

 
Слика 10-Осцилоскопски снимци у режиму задате брзине 514 об/мин; CH1- струја погонског мотора 

(10А/див) ,  CH2- струја мреже (10А/див),    CH3- брзина обртања излазног вратила 650 об/мин /див, 

временска база 50ms/див 

 

Са снимка се може очитати стварна измерена вредност брзине обртања која је износила 

500 об/мин. Максимална вредност  линијске струје погонског мотора је износила 4А, док 

је ефективна вредност струје износила 2.83А. Погонски мотор је радио у режиму  са 

учестаношћу од 8.3Hz. 

 

На Слици 11 су приказани осцилоскопски снимци мерених величина у режиму када је 

задата брзина обртања износила 1530 об/мин.  
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Слика 11-Осцилоскопски снимци у режиму задате брзине 1530 об/мин; CH1- струја погонског мотора 

(10А/див) ,  CH2- струја мреже (10А/див),    CH3- брзина обртања излазног вратила 650 об/мин /див, 

временска база 20ms/див 

 

Са снимка се може очитати стварна измерена вредност брзине обртања која је износила 

1560 об/мин. Максимална вредност  линијске струје погонског мотора је износила 6А, док 

је ефективна вредност струје износила 4.25А. Погонски мотор је радио у режиму  са 

учестаношћу од 26Hz. 

На Слици 12 су приказани осцилоскопски снимци мерених величина у режиму када је 

задата брзина обртања износила 2000 об/мин.  

 

 
Слика 12-Осцилоскопски снимци у режиму задате брзине 2000 об/мин; CH1- струја погонског мотора 

(10А/див) ,  CH2- струја мреже (10А/див),    CH3- брзина обртања излазног вратила 650 об/мин /див, 

временска база 20ms/див 
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Са снимка се може очитати стварна измерена вредност брзине обртања која је износила 

1950 об/мин. Максимална вредност  линијске струје погонског мотора је износила 8А, док 

је ефективна вредност струје износила 5.67А. Погонски мотор је радио у режиму  са 

учестаношћу од 33.3Hz. 

 

Основне  техничке карактеристике уређаја 

 

Напајање електричном енергијом   3x400/230V, 50Hz, TNCS систем 

Снага  погонског електромотора:   4 (кW) при 1450 (о/мин) 

Максимални број обртаја на прирубници  2000 (о/мин) 

Максимални притисак ваздушне инсталације  70 бара 

Запремина боце за ваздух под притиском  10 (dm³) 

Притисак уља за подмазивање     3,5–5 бара 

Запремина резервоара за уље   5 dm³ 

Снага грејача за загревање уља за подмазивање  700W 

Уље за подмазивање     MS- 20 

Димензије      1500x 802x1320 (мм) 

Маса       250 kg 

 

Референце: 

 

[1] Ulan Ude Aviation Plant.: Руководство по капитальному ремонту ВОЗДУШНЫЙ 

КОМПРЕСОР АК-50Т1. 

[2] Ulan Ude Aviation Plant.: Паспорт КОМПРЕССОР АК-50Т1 Серия 3., 1991 

[3] ВЗ М.Станојловић: Листа делова ваздушног компресора AK-50T1, Београд, 
2004. 

[4] В.З. М.Станојловић: Листа испитивања ваздушног компресора AK-50T1, 
Београд, 2002. 

[5] В.З. М.Станојловић: Радна листа растављања ваздушног компресора AK-50T1, 
Београд, 2002. 

[6] Design Guide VLT® AutomationDrive FC 301/302, 0.25–75 kW, Danfoss A/S 
Ulsnaes 1,  DK-6300 Graasten, vlt-drives.danfoss.com 

[7] Operating Instructions VLT® AutomationDrive FC 302, 12-pulse, Danfoss A/S 
Ulsnaes 1,  DK-6300 Graasten, vlt-drives.danfoss.com 

[8] Prоgramming Guide VLT® AutomationDrive FC 301/302, Software versions, control 
card MK I: 7.62, 48.2X, Software version, control card MK II: 8.10, Danfoss A/S 
Ulsnaes 1,  DK-6300 Graasten, vlt-drives.danfoss.com 
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ПРИЛОЗИ	

 Уговор о набавци услуге оправка испитних столова број ИМП-СМ-231-18 закључен 
11.09.2018. године 
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 Протокол о тестирању и примопредаји (у фази овере у ВЗ „Мома СТанојловић“) 
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 Листа раније прихваћених техничких решења (појединачно по аутору и за све 
ауторе) 

Др Владимир Квргић, листа техничких решења 

Нови производ или технологије (М81) 

1. В. Квргић, М. Бућан, Р. Радиша, М. Васић, В. Чарапић, И. Лазаревић, „Вертикални 5-
осни стругарски обрадни центар“, 2010.  

https://www.li.rs/images/stories/tehnicka‐resenja/2010/2010‐TR‐Vertikalni%205‐
osni%20strugarski%20obradni%20centar.pdf 

2. В. Квргић, М. Бућан, З. Димић, „Хоризонтална бушилица глодалица са Т креветом 
ХБГ 130 ОЦ“, 2010. 

https://www.li.rs/images/stories/tehnicka‐resenja/2010/2010‐TR‐Horizontalna‐busilica‐glodalica‐sa‐T‐
krevetom‐HBG‐130‐OC.pdf 

3. М. Главоњић, Д. Милутиновић, В. Квргић, З. Димић, С. Живановић, “Троосна 
вертикална глодалица са паралелном кинематиком (2012). 
http://cent.mas.bg.ac.rs/mpk/pdf/teh_res_pn101_v2.pdf 

 

Нова техничка решења примењена на националном нивоу (М82) 

4. М. Главоњић, Д. Милутиновић, В. Квргић, С. Живановић, З. Димић, Н. Славковић, 
„Мини лабораторијска и едукациона стона троосна глодалица са паралелном 
кинематиком“, Маш. факултет у Београду и Лола институт (2012). 
http://cent.mas.bg.ac.rs/mpk/pdf/tr_pn101st.pdf 

5. З. Вишњић, Ж. Мурар, В. Квргић, Д. Дивнић, „Јединица за глодање, бушење и 
брушење на вертикалном стругу“, Лола институт (2013). 
https://www.li.rs/images/stories/tehnicka‐resenja/2013/2013‐TR‐Jedinica‐za‐glodanje,‐busenje‐i‐
brusenje‐na‐vertikalnom‐strugu.pdf 

6. Г. Ференц, З. Димић, В. Квргић, В. Цвијановић, „Систем за управљање индустријским 
роботима реализован применом савремених софтверских алата за рад у реалном 
времену“, Лола институт (2013). 
https://www.li.rs/images/stories/tehnicka‐resenja/2013/2013‐TR‐Sistem‐za‐upravljanje‐
industrijskim‐robotima‐realizovan‐primenom‐savremenih‐softverskih‐alata‐za‐rad‐u‐realnom‐
vremenu.pdf 

7. В. Квргић, З. Димић, М. Милићевић, В. Цвијановић, Д. Илић, А. Павасовић, 
„Управљачка јединица отворене архитектуре за управљање машинама алаткама и 
роботима”, (2010). 
https://www.li.rs/images/stories/tehnicka‐resenja/2010/2010‐TR‐Upravljacka‐jedinica‐otvorene‐
arhitekture‐za‐upravljanje‐masinama‐alatkama‐i‐robotima.pdf 

 

Битно побољшан постојећи производ (M84) 

8. В. Квргић, Р. Милићевић, Ж. Мурар, М. Васић, П. Степанић, „Модернизација 
двостубног вертикалног струга коломна-ЗТС 1540“, (2009), 
https://www.li.rs/images/stories/tehnicka‐resenja/2010/2010‐TR‐Modernizacija‐dvostubnog‐
vertikalnog‐struga‐Kolomna‐ZTS‐1540.pdf   
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 Др Жељко Деспотовић, листа  техничких решења 2015-2020 

Нова техничка решења примењена на националном нивоу (М82) 

1. Жељко В.Деспотовић,  Александар Родић, Илија Р. Стевановић, Институт Михајло 
Пупин Универзитета у Београду, БЕСПРЕКИДНИ ХИБРИДНИ СИСТЕМ 
НАПАЈАЊА ЕЛЕКТРИЧНОМ ЕНЕРГИЈОМ СИСТЕМА ЗА 
НАВОДЊАВАЊЕ ПОВРТАРСКИХ КУЛТУРА НА ПОЉОПРИВРЕДНОМ 
ДОБРУ "Грабовац"-Обреновац, Техничко решење је примењено на Огледном 
пољопривредном  добру "Грабовац", Средње пољопривредно-хемијске школе у 
Обреновцу, 
Категорија М82-Индустријски прототип 
ЛИНК:http://www.pupin.rs/code/wp-
content/uploads/2020/12/TR_01_GRABOVAC_Despotovic_Rodic_Stevanovic.pdf 
 

2. Александар Родић, Жељко В. Деспотовић, Милош Д.Јовановић, Илија Р. 
Стевановић, Јован Шумарац, Институт  "Михајло Пупин", Универзитета у 
Београду,  ЕКСПЕРИМЕНТАЛНА СТАНИЦА ОБНОВЉИВИХ ИЗВОРА 
ЕНЕРГИЈЕ ЗА ОБУКУ УЧЕНИКА И ПРОФЕСИОНАЛАЦА У ОКВИРУ 
РЕГИОНАЛНОГ ОБРАЗОВНОГ ЦЕНТРА ЗА ОИЕ У КУЛИ, Техничко 
решење је примењено у Средње техничкој школи „Михајло Пупин“ у Кули, ул. 
Лазе Костића 14, 25230 Кула. 
Категорија М82-Индустријски прототип 
ЛИНК:http://www.pupin.rs/code/wp-content/uploads/2020/12/TR_02_EXP-
STANICA-OIE_KULA.pdf 

 
3. Александар Родић,  Милош Јовановић, Илија Р. Стевановић, Жељко 

Деспотовић, Владимир Квргић, Јован Шумарац, Институт  "Михајло Пупин", 
Универзитета у Београду,  КОМАНДНО-АКВИЗИЦИОНИ И 
УПРАВЉАЧКИ СИСТЕМ ЗА САМОХОДНО ВОЗИЛО – 
АНТИДИВЕРЗИОНИ РОБОТ TCR-0200 CYBERNETIX 
Техничко решење је примењено код МУП Републике Србије, Полицијска 
бригада, Посебна јединица полиције,  
Категорија М82-Индустријски прототип 
ЛИНК:http://www.pupin.rs/code/wp-content/uploads/2020/12/TR-3-
Rodic_Stevanovic_Despotovic_Kvrgic.pdf 

 
4. Ж.В.Деспотовић,  А.М.Павловић, Д.Иванић, В.Арсовски, Индустријски 

прототипови регулисаних погона вибрационих сита у систему одвођења 
шљаке и филтарског пепела на ТЕНТ-Б, Обреновац,  Институт "Михајло 
Пупин", Универзитета у Београду, (Уговор бр. 1825 од 10.03.2015, ЈП ЕПС 
Београд-Привредно друштво  "Термоелектране Никола Тесла" д.о.о, Огранак: 
ТЕНТ-Б, Ушће, Предмет: "Адаптација погона вибросита ТЕНТ-Б"),  Март 
2015 године. 
Техничко решење је резултат пројеката ТР33022 
Категорија М82- Индустријски прототип 
ЛИНК:http://static.pupin.rs/2011/08/Vibro-sito-TENT_B_Tehnicko-resenje-2015_projekat-
TR-33022.pdf 
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5. С.Н.Вукосавић, Ж.В.Деспотовић*, Н.Попов, Н.Лепојевић, Електротехнички 
факултет, Универзитета у Београду, *Институт  "Михајло Пупин", 
Универзитета у Београду Високонапонски високофреквентни (ВНВФ) 
мулти-резонантни енергетски претварач у системима филтрације димних 
гасова, ТЕНТ-А1, Обреновац, октобар 2015. године, Резултат пројекта: 
ТР33022- Интегрисани системи за уклањање штетних састојака дима и развој 
технологија за реализацију термоелектрана и енергана без аерозагађења,  
Категорија М82- Индустријски прототип 
ЛИНК:http://static.pupin.rs/2011/08/VNVF-multi-rezonatna-topologija_Tehnicko-resenje-
2015_projekat-TR-33022.pdf 

 
 

Лабораторијски протип (М85) 

 
6. Александар Родић, Жељко Деспотовић, Милош Јовановић, Илија Стевановић, 

Свемир Попић, Ђорђе Урукало, Александар Ћосић, Институт Михајло Пупин, 
Универзитета у Београду, Експериментални прототип покретног соларног 
електричног генератора са системом за аутоматско праћење сунца. 
Техничко решење  је урађено  за   Институт  за економику   пољопривреде  у   
Београду у периоду јануар – октобар 2015 год., Техничко решење примењује   
Удружење  повртара - Глогоњ,  Београдска  7, 26202 Панчево,  село  
Глогоњ.Техничко решење је резултат пројеката ТР33022, ТР35033. 
Категорија М85- Ново лабораторијско постројење 
ЛИНК:http://static.pupin.rs/2011/08/Tehnicko-resenje-2015-SOLARNI-GENERATOR.pdf 

 

 
7. Александар Родић, Илија Стевановић, Жељко Деспотовић, Милош Јовановић, 

Институт Михајло Пупин, Универзитета у Београду, Експериментално 
постројење за евалуацију енергетске ефикасности патентираног 
концентратора сунчеве енергије и његово даље унапређење.  Техничко 
решење  је урађено  за  фирму ЕЛЕКТРОМОБИЛИ д.о.о, 21000 Панчево, у 
периоду март 2015 - октобар 2015 год. Техничко решење је прихваћено и 
користи се од стране фирме ЕЛЕКТРОМОБИЛИ д.о.о . Техничко решење је 
резултат пројеката ТР33022, ТР35033. 
Категорија М85- Ново лабораторијско постројење 
ЛИНК:http://static.pupin.rs/2011/08/Tehnicko-resenje-2015-KONCENTRATOR.pdf 

 
 
8. Петар Мишљен,  Жељко Деспотовић*,  Милан Матијевић, Регулисани погон 

резонантног електромагнетног вибрационог дозатора.  
Факултет инжењерских наука, Универзитет у Крагујевцу, *Институт 
„М.Пупин“, Универзитет у Београду,  Наручилац ФИН – Крагујевац, 2015. 
Техничко решење је прихваћено и користи се од стране Факултета 
Инжењерских Наука у Крагујевцу; Техничко решење је резултат пројеката 
ТР33022 
Категорија М85- Ново лабораторијско постројење 

      ЛИНКОВИ: http://www.mfkg.rs/sajt/Downloads/tehnicka_resenja/TR-85-2015.pdf 
http://static.pupin.rs/2011/08/Vibracioni-dozator_Tehnicko-resenje-2015_projekat-TR-33022.pdf 
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9. Слободан Вукосавић,  Жељко Деспотовић*,  Младен Терзић, Никола Попов, 

Никола  Лепојевић, Драган Михић, Електротехнички факултет, Универзитета 
у Београду, *Институт  "Михајло Пупин", Универзитета у Београду, 
Експериментално постројење за  високонапонско тестирање и 
хардверску симулацију реалног окружења  напојних   јединица 
електростатичких филтара, Техничко решење урађено за фирму СТЕМП, 
Видиковачки венац 25, Београд., Субјект који решење користи: СТЕМП, 
Београд  Предложено решење је урађено: у периоду јануар 2014 – март 2015. 
године, Субјект  који је решење прихватио и примењује: СТЕМП, Београд. 
Техничко решење је резултат пројеката ТР33022 
Категорија М85- Ново лабораторијско постројење 
ЛИНК: http://static.pupin.rs/2011/08/ESP_TERET_Hardverski-Simulator-ESP-_Tehnicko-
resenje-2015_projekat-TR-33022.pdf 

 
10. Александар Ћосић, Марко Шушић, Душко Катић, Жељко Деспотовић, 

Институт М.Пупин, MOBCON- Специјализовани софтвер за математичко 
моделовање мобилних робота, Техничко решење је реализовано у периоду 
јануар 2014-октобар 2015. Техничко решење користи Факултет организационих 
наука-Катедра за софтверско инжењерство, Универзитет у Београду, Јове Илића 
154, 11000 Београд. 
Техничко решење је резултат пројеката ТР33022, ТР35033. 
Категорија М85- Софтвер  
ЛИНК:http://static.pupin.rs/2011/08/Softver_MOBCON_2015_projekat-TR-35003.pdf 
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Александар Родић, листа техничких решења 

1. Жељко В.Деспотовић,  Александар Родић, Илија Р. Стевановић, Институт Михајло 
Пупин Универзитета у Београду, БЕСПРЕКИДНИ ХИБРИДНИ СИСТЕМ 
НАПАЈАЊА ЕЛЕКТРИЧНОМ ЕНЕРГИЈОМ СИСТЕМА ЗА 
НАВОДЊАВАЊЕ ПОВРТАРСКИХ КУЛТУРА НА ПОЉОПРИВРЕДНОМ 
ДОБРУ "Грабовац"-Обреновац, Техничко решење је примењено на Огледном 
пољопривредном  добру "Грабовац", Средње пољопривредно-хемијске школе у 
Обреновцу, 
Категорија М82-Индустријски прототип 
ЛИНК:http://www.pupin.rs/code/wp-
content/uploads/2020/12/TR_01_GRABOVAC_Despotovic_Rodic_Stevanovic.pdf 
 

2. Александар Родић, Жељко В. Деспотовић, Милош Д.Јовановић, Илија Р. 
Стевановић, Јован Шумарац, Институт  "Михајло Пупин", Универзитета у 
Београду,  ЕКСПЕРИМЕНТАЛНА СТАНИЦА ОБНОВЉИВИХ ИЗВОРА 
ЕНЕРГИЈЕ ЗА ОБУКУ УЧЕНИКА И ПРОФЕСИОНАЛАЦА У ОКВИРУ 
РЕГИОНАЛНОГ ОБРАЗОВНОГ ЦЕНТРА ЗА ОИЕ У КУЛИ, Техничко 
решење је примењено у Средње техничкој школи „Михајло Пупин“ у Кули, ул. 
Лазе Костића 14, 25230 Кула. 
Категорија М82-Индустријски прототип 
ЛИНК:http://www.pupin.rs/code/wp-content/uploads/2020/12/TR_02_EXP-
STANICA-OIE_KULA.pdf 

 
3. Александар Родић,  Милош Јовановић, Илија Р. Стевановић, Жељко 

Деспотовић, Владимир Квргић, Јован Шумарац, Институт  "Михајло Пупин", 
Универзитета у Београду,  КОМАНДНО-АКВИЗИЦИОНИ И 
УПРАВЉАЧКИ СИСТЕМ ЗА САМОХОДНО ВОЗИЛО – 
АНТИДИВЕРЗИОНИ РОБОТ TCR-0200 CYBERNETIX 
Техничко решење је примењено код МУП Републике Србије, Полицијска 
бригада, Посебна јединица полиције,  
Категорија М82-Индустријски прототип 
ЛИНК:http://www.pupin.rs/code/wp-content/uploads/2020/12/TR-3-
Rodic_Stevanovic_Despotovic_Kvrgic.pdf 

 

Лабораторијски протип (М85) 

 
4. Александар Родић, Жељко Деспотовић, Милош Јовановић, Илија Стевановић, 

Свемир Попић, Ђорђе Урукало, Александар Ћосић, Институт Михајло Пупин, 
Универзитета у Београду, Експериментални прототип покретног соларног 
електричног генератора са системом за аутоматско праћење сунца. 
Техничко решење  је урађено  за   Институт  за економику   пољопривреде  у   
Београду у периоду јануар – октобар 2015 год., Техничко решење примењује   
Удружење  повртара - Глогоњ,  Београдска  7, 26202 Панчево,  село  
Глогоњ.Техничко решење је резултат пројеката ТР33022, ТР35033. 
Категорија М85- Ново лабораторијско постројење 
ЛИНК:http://static.pupin.rs/2011/08/Tehnicko-resenje-2015-SOLARNI-GENERATOR.pdf 
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5. Александар Родић, Илија Стевановић, Жељко Деспотовић, Милош Јовановић, 
Институт Михајло Пупин, Универзитета у Београду, Експериментално 
постројење за евалуацију енергетске ефикасности патентираног 
концентратора сунчеве енергије и његово даље унапређење.  Техничко 
решење  је урађено  за  фирму ЕЛЕКТРОМОБИЛИ д.о.о, 21000 Панчево, у 
периоду март 2015 - октобар 2015 год. Техничко решење је прихваћено и 
користи се од стране фирме ЕЛЕКТРОМОБИЛИ д.о.о . Техничко решење је 
резултат пројеката ТР33022, ТР35033. 
Категорија М85- Ново лабораторијско постројење 
ЛИНК:http://static.pupin.rs/2011/08/Tehnicko-resenje-2015-KONCENTRATOR.pdf 

 


